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足下的文化与野草之美

-----一个景观设计师的手记

※选修延伸
【课后练习】

一、阅读下面的文章，完成1—4题。

太空行走
    在地面上，行走是指用双腿克服地球引力，轮流迈步，从一处地面走向另一处地面。但在太空轨道飞行的失重环境中，失重将行走的概念完全搞乱了。在航天器密封座舱中行走，只要用脚、手或身体任何部位触一下舱壁或任何固定的物体，借助反作用力，就可以飘飞到任何想去的地方。座舱里充满空气，划动四肢也可前进，因此行走范围是立体的。

    随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。太空是高真空、强辐射和极端温度环境，还有微流星体伤害，必须身着舱外活动航天服以保证生命安全，但也不能立即走出密封座舱，因为还要吸纯氧排氮。由于氧气助燃，容易引起火灾，所以密封座舱中一般不用纯氧，而用以氧、氮为主的混合气体。这样，航天员体内便存在大量的氮。这些氮不像氧和二氧化碳那样会与血红蛋白和缓冲物质起化学作用，而是物理地溶解在血液和脂肪组织中。目前，密封座舱中一般采用与地面相同的1个大气压，即760毫米汞柱，而舱外活动航天服一般采用210毫米汞柱压力。这样，穿上航天服后，体外压力降低，溶解在脂肪组织中的氮便游离出来。由于脂肪组织中的血液供应较差，流动量不大，不能将氮气迅速地通过血液带到肺部排出，因而会在血管内外形成气泡，堵塞血管，形成气胸。这就是减压病。为了防止减压病，必须在出舱前吸纯氧，使体内的氮气逐渐排出。吸纯氧的时间长短，根据密封座舱中氮的含量多少而定。若氮气与地面大气中的比例相同，即占78．09％，则需要吸纯氧3小时。如果将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上，穿着它出舱行走，也不会产生减压病，但制造这种舱外活动航天服，不仅材料、工艺等方面的要求更高，而且会增加穿着后活动的困难。

    在太空中，八面无着，双脚无用武之地，必须靠太空机动器来移动身体的位置。目前用的是喷气设备，安放在舱外活动航天服背部，叫喷气背包，通过三个自由度六个方向上的喷嘴喷气，以达到向任何方向运动的目的。另外，太空真空环境中没有空气传播声音，因此，在大空行走时，必须靠航天服背部的无线电通信背包与同事联系。困难还不止这些，比如，太空里没有任何参照物，人容易迷失方向，失去远近感。

    当然，太空行走不仅仅是在太空轨道飞行时的行走，还有在其他天体上的行走。比如在月球上行走。登月航天员的经验告诉我们，由于月面没有空气，因而没有空气阻力，加

上重力只有地球重力的1／6，如果像在地球上那样双脚轮流迈步，走起来会轻飘飘的，一蹬地身体就会弹得老高，一步能跨出老远，感觉很别扭，还不如像袋鼠一样双脚并齐、向前蹦跳感到舒适。假如到木星那样巨大的行星上去，其比地球大300多倍的质量所产生的重力及其厚密的大气，将会使人动弹不得。

    7．下列对“太空行走”的理解，准确的一项是：               （     ）

    A．航天员在航天器密封座舱失重环境中行走，其范围是立体的，可以飘飞到任何地方。

    B．航天员在密封座舱外高真空、强辐射和极端温度环境中行走，靠太空机动器来移动身体。

    C．航天员在重力和大气环境与地球的重力和大气环境悬殊的月球、木星等其他天体上行走。

    D．航天员在太空轨道飞行的失重环境中和在重力、大气环境与地球悬殊的其他天体上行走。

    8．下列对防止减压病的方法的表述，不符合原文意思的一项是： （      ）

    A．吸纯氧排氮或者提高舱外活动航天服的压力。

    B．吸纯氧排氮并且将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。

    C．如果舱内氮气的含量与地面大气中的比例相同，则需吸3小时纯氧。

    D．将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上。

    9．“随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封座舱，这是一件非常困难的事。”下列对这句话的理解，不正确的一项是：                          （       ）

    A．缺乏传播声音的空气，须借助无线电背包与同事联系。

    B．没有田可参照物，不易确定正确的方向。

    C．没有空气阻力，行走起来轻飘飘的。

    D．易遭受微流星体伤害，须身着舱外活动航天服。

    10．根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是：   （     ）

    A．航天员在航天器密封座舱中行走，因为是在失重环境中进行的，所以可以“倒走横行”。

    B．在太空中，航天员依靠太空机动器来移动身体，因此可以飘飞到倒可想去的地方，行走范围是立体的。

    C．航天员在月球上行走，由于没有空气阻力，重力也只有地球重力的1／6，所以与在地面行走一样，而且是“健步如飞”。

    D．假如借助科技手段消除了木星上厚密的大气带来的阻力，那么航天员在木星上行走就不会陷入“动弹不得”的窘境。

二、2005年10月,中华人民共和国第十届运动会在古城南京举行,下图是本届运动会的会徽(图案为由深到浅的红色,中国·江苏/2/ 0/0/5,依次为黑色,红色,绿色,黄色,蓝色).请仔细观察会徽,写一段文字,阐释会徽的含义(80字左右)


【师生互动】
学习完这篇文章后，你提出了哪些新的问题？

生：

师：

【课后练习】
一

1、【答案】D
【解析】本题考查的是对文意的理解。能力层次为D级。A项B项C项的解说均不够全面。

2、【答案】B

【解析】B项将“防止减压病”的不同方法合并成一种方法。分析文章第二段不难看出，“防止减压病”的方法是“吸纯氧排氮”或者“提高舱外活动航天服的压力”而不是并且“将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上”。

3、【答案】C

【解析】根据文章的二三两段不难归纳出“这是一件非常困难的事”的困难的原因。“没有空气阻力，行走起来轻飘飘的”只是表现而不是“这是一件非常困难的事”的原因。

4、【答案】A

【解析】B项“可以飘飞到任何想去的地方，行走范围是立体的”是说“在航天器密封座舱中行走”；C项“航天员在月球上行走”“与地面行走一样，而且是‘健步如飞’”不妥，原文是说 “一步能跨出老远，感觉很别扭，还不如像袋鼠一样双脚并齐、向前踊跃蹦跳感到舒适”；D项推断没有依据并且不合事理逻辑。

二、.①十运会会徽以"龙腾虎麸"为主题.②整个图形由数字"10"变化而来,③又是一个"S"的变形,"S"为英文"体育"的头一个字母,④也是江苏简称"苏"字汉语拼音的第一个字母.⑤会徽意在以"虎踞龙盘"的艺术形象,体现十运会举办地江苏丰富的历史文化底蕴和浓郁的地域特征;⑥以及竞技体育生龙活虎的鲜明特点;⑦"中国·江苏2005"点明本届运动会举办地点和时间,⑧五种颜色代表了奥运五环的颜色 (其它言之成理也可.如答出:像一个"V"的变形,象征胜利。
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